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Priklad 1
Zadani prikladu:

Pravdépodobnost, ze spotiteba elektrické energie ve vSedni den sledovan¢ho obdobi piesdhne
stanovenou normu je 0,3. Stanovte pravdépodobnost, Ze bchem péti vSednich dna
sledovaného obdobi:

a) nebude norma piekrocena

b) bude norma pifekro¢ena maximalné dvakrat
c) bude norma piekrocena nejméné Ctytikrat.
Vypracovani prikladu:

Jednd se o nezavislé ndhodné pokusy, pficemz zname pravdépodobnost nastoupeni
sledovaného jevu (ptekroceni normy) v jednom pokusu (spotieba elektrické energie ve vSedni
den sledovaného obdobi).

Vhodnym modelem je binomické rozdéleni Bi(n;7):

» n...pocet nezavislych pokusi
» NV X...spotreba elektrické energie
> jev A...ptekroceni normy; P(4)=0,3

Parametry rozd¢lent:
n=>5
7 =03

Pravdépodobnostni funkce:

a) P(X=0)=P(0)= ((5))0,30(1 -0,3)" =0,1681

b) P(x <2)=P(0)+P(1)+P(2)= @0,30(1 -0,3)" + @0,31(1 —0,3)"+

+ (5)0,32 (1-0,3)7 =0,8369

[\

»
v

¢) P(X>4)=P4)+P(5)= (2)0,34(1 03" + @0,35 (1-0,3)" =0,0308

Interpretace:

a) Pravdépodobnost, ze béhem péti vSednich dnt sledovaného obdobi nebude piekrocena
norma, je 16,81 %. Tato pravdépodobnost je pomérné mala.
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b) Pravdépodobnost, ze béhem pécti vSednich dnl sledovaného obdobi bude norma
ptekroCena maximalné dvakrat, je 83,69 %. Tato pravdépodobnost je znacné velka.

c) Pravdépodobnost, Zze béhem péti vSednich dnd sledovaného obdobi bude norma
piekrocena nejméné ctytikrat, je 3,08 %. Tato pravdépodobnost je velmi mala.
SPSS 28:

Nejprve je tieba do prazdného datového listu zadat alespon jednu Cislici, jinak nebude zZadna
procedura fungovat!

Transform — Compute Variable
a) P(X=0)

Do Target Variable zadat ndzev proménné, do které SPSS ulozi vysledek (P1).
V poli Function Group vybrat polozku PDF & Noncentral PDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Pdf.Binom a dvakrat na ni kliknout.

V okné Numeric Expression zadat misto otazniki postupné hodnoty x, n, 7 (0, 5, 0.3).
P(X =0)=0,16807
b) P(Xx <2)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS ulozi vysledek (P2).

V poli Function Group vybrat polozku CDF & Noncentral CDF.

V poli Function and Special Variables vybrat polozku Cdf.Binom a dvakrat na ni kliknout.
V okné¢ Numeric Expression zadat misto otaznikii postupné hodnoty x, n, 7 (2, 5, 0.3).

P(X <2)=0,83692
c) P(x>4)

Do Target Variable zadat nazev proménné, do které SPSS uloZzi vysledek (P3).
V poli Function Group vybrat polozku CDF & Noncentral CDF.
V poli Function and Special Variables vybrat polozku Cdf.Binom a dvakrat na ni kliknout.

V okné Numeric Expression zadat misto otazniki postupné hodnoty x, n, 7 (3, 5, 0.3).
P(X >4)=1-P(X <3)=1-10,96922=0,03078

Pozn 1: parametry zadavat vzdy s desetinnou teCkou.

Pozn. 2: v datovém listu se v proménné P1 objevi vypoctena pravdépodobnost. Vzdy je pouze
na dv¢ desetinna mista, pro vice desetinnych mist je tfeba pole rozkliknout.
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EXCEL:
Vzorce — Dalsi funkce — Statisticka

Zvolime funkci BINOMDIST.

V panelu Argumenty funkce zaddme do jednotlivych fadki:

Uspéch: hodnotu NV X
Pokusy: pocet nezavislych ndhodnych pokust n
Prst_uspéchu: parametr =

Pocet: NEPRAVDA pro pravdépodobnostni funkci

a) BINOMDIST(3; 5; 0,3; NEPRAVDA)
P(X =0)=0,16807

b) BINOMDIST(2; 5; 0,3; PRAVDA)
P(X <2)=0,83692

¢) BINOMDIST(3; 5; 0,3; PRAVDA)
P(X >4)=1-P(X <3)=0,0307795
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